

HIRADÓ

NAPILAP.



ALAPITVA 1871.

PÉNTEK, 1930 SZEPTEMBER 12

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Becskekerek, Obilittyeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

59. ÉVFOLYAM

211. SZÁM

Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyed-
évre 75, havonta 25 dinár. Egyes szám 1 dinár.

Beográdból jelentik: Bukarestből tegnap érkezett meg az első japán jugoszláv követ, Fuzsita, aki Japán érdekeit képviseli Jugoszláviában. A japán követ csütörtök délelőtt adja át megbízólevelét a szokásos ünnepi formák között Őfelségének a királynak. (Avala).

Londonból jelentik: A kormány elfogadta a jogügyi bizottság előterjesztését és az angol jogból törölte a halálbüntetést.

Rio de Janeiróból jelentik: Az egyre élénkülő jugoszláv-argentinai kereskedelmi kapcsolatok kimélyítésére dr. Sztrasznicski argentinai jugoszláv követ konferenciát tartott a követsegen, amelyen megalakították a jugoszláv-argentinai szövetséget. Dr. Sztrasznicski az egyetem meghívására pedig előadást is tartott, amelyen ismertette a jugoszláv gazdasági viszonyokat.

Beográdból jelentik: A beográdi argentinai követség hivatalosan jelenti, hogy Argentinában Uriburi tábornok, aki a felkelők élén állott, teljes győzelmet aratott és ezért Irigeno elnök benyújtotta lemondását. Argentinában megalakult az új polgári kormány és a rend teljesen helyreállt.

Zágrebből jelentik: Tegnap csehszlovák és lengyel bortermelők érkeztek ide, akik beutazzák az egész országot és megszemlélik bortermő vidékeinket.

Rigából jelentik: Az orosz határon a Zeppelin megérkezésénél az orosz határőrök gépfegyvertűzet adtak le a repülőgépre. A hír még megerősítésre szorul.

TŐZSDE

Szeptember 10.

MA 100 DINÁR:

Budapesten	9-98	pengő
Zürichben	9-12	sv. frank
Berlinben	—	ar. márka
Bécsben	12-42	silling
Prágában	59-50	cseh kor.
Triesztben	33-72	lira
Newyorkban	1-73	dollár
Bukarestben	300	leu

A csehszlovák és román katonai küldöttség Kragujevacban.

Beograd, szept. 11.

Szerdán délelőtt utazott le Kragujevacba a csehszlovák és román katonai küldöttség, amely a szeptember 6-iki nagy ünnepségen képviselte a csehszlovák és román államot.

A csehszlovák vezérkari küldöttség élén Sirovi Jan hadseregparancsnok, a román küldöttség élén pedig

Samsonovicu tábornok állt. A két állam vezérkari küldöttségét Kragujevacon Paulovity tábornok és Dimitrijevity tábornok a sumadijai divízió parancsnoka fogadta.

A küldöttség megtekintette Kragujevacon a katonai technikai intézet berendezését majd megszemlélte a tüzérségi gyakorló teret. (Avala.)

Ujabb elfogatások Isztriában.

Páris, szept. 11.

Az isztriai szlovének szenvedése ugylátszik tovább tart — írja a Journal. Tegnap a Trieszt melletti Postojnaban letartóztattak néhány szlovén egyént összeesküvéssel vádoltan.

Egy héttel ezelőtt agyon-

löttek az olasz határőrök egy Pucsis nevű szlovén embert, aki a jugoszláv-olasz határt akarta átlépni. Pucsis holttestének átkutatásánál egy noteszbe feljegyezve találták meg néhány szlovén egyén nevét, ezeket azután tegnapra letartóztatták. (Avala.)

A királyi közjegyzőkről szóló törvény megjelent.

Beograd, szept. 11.

Az igazságügyminiszter előterjesztésére Őfelsége a király szentesítette a királyi közjegyzőkről szóló törvényt, amely 250 szakaszból áll.

A törvény 6. szakasza megállapítja, hogy kik lehetnek királyi közjegyzők, milyen képesítés és gyakorlat kell hozzá. A 9. szakasz megállapítja azt, hogy kik nem lehetnek közjegyzők.

A 10. szakasz meghatározza, hogy minden járási székhelyen létesül a királyi közjegyzői intézmény. Olyan járásokban, ahol harminc-

ezernél nagyobb a lakosság száma, minden harmincezer lélekre esik egy közjegyzői hely.

Az átmeneti intézkedések szerint két hónappal a törvény kihirdetése után az igazságügyminiszter szabályrendeletileg állapítja meg, a közjegyzői székhelyeket és a közjegyzők számát majd pályázat útján betölti az állásokat.

Az új törvény életbeléptetéséig azokon a területeken működő közjegyzők, ahol ez az intézmény már be van vezetve — rendelkezési állományba kerülnek. (Avala.)

A munkanélküliség miatt nagyon megszigorítja az Unió a bevándorlást.

Washington, szept. 11.

Az amerikai Egyesült Államokban oly nagymérvű lett a munkanélküliség, hogy erélyes rendszabályokra készíti a kormányt a bevándorlással szemben.

Hoover elnök rendeletet

adott ki a bevándorlás szigorú korlátozására. A jövőben még szigorubbant vetik alá ellenőrzésnek a bevándorlókat és csak azokat engedik letelepedni, akiknek anyagi megélhetése teljesen biztosítva van.

Titulescu lett a népszövetségi közgyűlés elnöke.

Genf, szept. 11.

A Népszövetség szerdai ülésén sőt Zumeta tanácselnök nyitotta meg. A megnyitó beszéd meglehetősen szomorú képét adta a Népszövetség múlt évi ténykedésének és pesszimisztikusan nézte a jövőt. Zumeta elnök kijelentette, hogy a Népszövetség működésében ellanyhulás következett be.

Délben választották meg a közgyűlés idei elnökét, Titulescu volt román külügyminiszter személyében.

A népszövetségi tanács ülésén Briand csütörtökön mondja el expozéját a páneurópai gondolatról. Az ülés iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg, mert Anglia igen éles és zord magatartást tanúsít a páneurópai elgondolással szemben és úgy lehet teljesen el is temeti a tervet.

A jugoszláv vasöntő szövetség a hazai ipar előnyben részesítését kéri.

Beograd, szept. 11.

A jugoszláv országos vas- és fémöntő szövetség beadványt intézett a kereskedelmi miniszterhez, amelyben kérte, hogy interveniáljon a kormánynál a szövetség támogatása érdekében.

A szövetség azt kéri hogy vegyék revízió alá az építészeti minisztérium azon tervezetét, hogy az egy milliárd nyolcszáz millió dináros közmunkákat olyan idegen vállalkozó csoportoknak adják ki, amelyek ezeket munkákat egyuttal finanszírozzák is.

A szövetség azt javasolja, hogy az építészeti minisztérium vegye ezeket az előjegyzett munkákat saját kezelésébe és rezsijébe, mert ezáltal általános szempontból is, sokkal nagyobb haszon háramlik az országra mintha idegen vállalkozóknak adják át a közmunkákat.

Az állam — mondja a beadvány — saját anyagi eszközökkel, amelyeket egy külső kölcsön megkötésével szerezne, sokkal megfelelőbb feltételeket nyerne ezen munkák átengedésénél, mint ma. Egész más a helyzet ugyanis, ha a munkaadó a vállalkozótól függ, aki egyuttal a vállalat pénzelője is, mintha független.

A külföldi vállalkozók a szerző-

dés megkötésénél rendszeren nagyobb kedvezményeket nyerne, amelyek az állam számára anyagi veszteséget jelentenek. A szerszámok, gépek, munkanyag vámentes behozatala, a technikai és szakszemélyzetnek külföldről való alkal-

mazása és a vállalatoknak az állami és önkormányzati illetékek alól való fölmentése igen tetemes anyagi kárt okoz az államnak és megcsönkítja a hazai ipart, valamint megnehezíti annak helyzetét. (Avala).

Meggyilkoltak egy házaspárt és utána rájuk gyújtották a házat.

Szerencsétlenség vagy kettős rablógyilkosság történt a bánsági Kenderes-pusztán.

Suplja, szept. 11.

Tegnap este tűz pusztította a Suplja községgel határos Kenderes-pusztán, kigyulladt Henschel Antal mezőőr háza és a náddal fedett, száraz épületen olyan rohamosan harapództak el a lángok, hogy amikor a környékbeli tanyak lakossága elolthatta a tüzet, a háznak csak az üszkös falai maradtak meg.

Csak a tűz elfojtása után jutott az oltásban résztvevő gazdálkodóknak és béreseknak az eszükbe, hogy megkeressék a Henschel házaspárt. Eleinte abban a hitben voltak, hogy Henschel és felesége talán eltávoztak, de amikor a közvetlen szomszédjuk kijelentette, hogy az öreg házaspár az este korán lefeküdt, gyanút fogtak és átkutatták a romokat. A koromtól megfeketedett kötörmelék, darabokra tört gerendák és izzó nádkötegek eltávolítása után bejutottak a szobába, ahol borzalmas látványnak lettek szemtanúi. Az ágyban egymás mellett

megtalálták a szerencsétlen házaspár szenné égett holttestét.

A hatóságok ciente szerencsétlenséget gyanítottak, később azonban megváltozott a véleményük, amikor a szoba gondosabb átvizsgálásakor kiderült, hogy

valaki a tűz kttörése előtt kifosztotta a lakást.

A tanuk egybehangzó vallomása szerint ugyanis

Henschelnek két vadászfegyvere, ezüst órája és számos kisebb ékszere és pénze volt, ezeknek az értéktárgyaknak pedig nyomuk veszett.

Valószínű, hogy a házaspár rablógyilkosságnak esett áldozatul,

előbb meggyilkolták, majd kifosztották az áldozatokat

és azután, hogy eltüntessék a nyomokat és eltereljék a gyilkosság gyanúját, a halott házaspárra gyújtották a házat.

A váratlan fordulat alapján a csendőrség erélyes nyomozást indított és már a mai nap folyamán számos kihallgatást eszközölt.

A Bánság gazdasági életének képviselői résztvesznek az új forgalmi adótörvény vitájában.

Elutaztak Becskerekről a beográdi értekezlet résztvevői.

Becskerek, szept. 11.

Ma délelőtt tartják meg a beográdi kereskedelmi kamarában a kamarák országos előértekezletét, amelyen az új forgalmi adótörvényel és annak végrehajtási utasításával foglalkoznak. A kamarák mai előkonferenciájukon

végleges álláspontot foglalnak el az új forgalmi adótörvényvel kapcsolatosan

és egységes nézetüket a péntekre összehívott értekezleten ismertetik, amelyet dr. Letica Dusan pénzügyminiszter helyettes elnöklése alatt a pénzügyminisztériumban tartanak meg.

Az éjjel folyamán utaztak el Becskerekről az értekezlet bánsági résztvevői. Becskerekről a fűszer- és gyarmatárkereskedők képviselőjében Radicev Lázár, a fűszer és gyarmatárkereskedők részéről Galetin Péra, a gabonakereskedők sorából Székely Ignác, a téglagyárosok megbízásából

Terzin Mileta, a malmosok szakmájából Rieder József a Hazai malom főkönyvelője, a börgyárosok és borkereskedők részéről Eckstein János, a textil szakmából Isvanovics Dobroszláv, az épületfa és tűzelőanyag szakmából ifj. Krausz Gyula és Anna János, az iparosok képviselőjében Malbaski Dusan és a kamara tisztviselőjéről Sztanojlovity Sándor titkár utazott Beogradba. A fel nem sorolt szakmák megbízottait más városokból delegálta a kamara úgy, hogy

a beográdi értekezleten a Bánság minden kereskedelmi és ipari ága képviselve lesz.

A csütörtöki előértekezleten Radicev Lázár, Rieder József (Becskerek), Kanacki Vlada (Vrsac), Velickovity Nikola (Pancevo) és Stanojlovity Sándor titkár vesz részt, míg a pénteki értekezleten valamennyi kiküldött megjelenik.

A meggazdagodás utja.

Irta: **Henry Ford.**

A „Hiradó”-nak a következőkben módjában van Henry Ford eredeti cikkét a meggazdagodás útjáról közölnie. Nem teoretikus, hanem gyakorlati férfi, a világ egyik leggazdagabb embere, aki szerény sorból küzdötte fel magát, tehát bebizonyította, hogy ismeri a helyes utat, ad tanácsokat ebben a cikkben a „Hiradó” hasábjain az ifjúságnak. *A szerk.*

A fiatal emberek azt hiszik, hogy manapság nem nagyon nyílik alkalom a tehetség érvényesítésére és a pénzszerzésre. Nos, minden generáció több érvényesülési lehetőséget hagy maga után, mint amennyit ő maga talált, amikor az életbe lépett. Ha összehasonlítjuk a mai viszonyokat azokkal az állapotokkal, amelyek 50 évvel ezelőtt jellemezték a világot, azt kell találnunk, hogy egy fél századdal ezelőtt bámulatosan kevés ilyen alkalom nyílt. Gondoljunk csak a repülésre, a villamosra, a rádióra, a mai kereskedelemre és mindarra, ami a modern életet alkotja. Gondoljunk arra, hogy ma a legjobb acél hordképesége 2000 font és arra, hogy ugyanezt az acélt nemsokára már 10.000 font hordképeségűvé tudjuk tenni. Gondoljunk arra, hogy a léghajózás titkának kulcsa, amikor a léghajó nehezebb mint a levegő, a csekély súlyú motorok minél erősebb üzemképességében rejlik. Miként Edison mondotta: „Mi csupán egy milliómod részét tudjuk annak, amit valójában tudnunk kellene már”, én is ezt az elvet vallom. A valóságban minden emberi tudomány és felismerés megszámlálhatatlan kutatásban ágazik szét, hogy bármerre nézünk, a komolyan gondolkodó és erős akaratu fiatalok számára ezer és ezer alkalom nyílik képességeik megmutatására.

Mi öregek, gyermekeinktől sokkal többet tanulhatunk, mint azt általában feltételezni szokták. Véleményem szerint mi már nem nagy befolyással rendelkezünk felettük. Ők sokkal több hatást gyakorolhatnak reánk. Azok a szülők, akik nem veszik komolyan ezt a problémát és akik gyermekeikkel csak ritka alkalmakkor vannak együtt, nem is tudják, hogy mit veszítenek. Holott meg kellene gondolniok saját neveletésüknek példáját, amelyből könnyen levonhatnák a következtetést. Mindenki, aki gyermekével foglalkozik, feltétlenül saját maga is nyer vele. Boldogok azok a felnőttek, akik szeretik a gyermekeket. Azok a szülők, akik be képzik, hogy sokkal jobban el vannak foglalva, sem mint gyermekeikkel foglalatzkodni tudnának, furcsa emberek. Kártyavarákat építenek és elszakítják magukat a valóságtól. Azok az emberek, akiknek nincsen idejük semmire, nem is gondolkodnak. Mert minél több ideje van. Minél élénkebb valaki, annál kevesebb időt pazarol el a haszontalan és eredménytelen álmodozással.

Nemrégiben azt kérdeztek tőlem, hogy nem következett-e be az általam elképzelt fejlődési folyamatban valamely általam előre nem látott szelcsend. Én úgy érzem, hogy nem. Én nem tudnék sohasem visszafejleszteni. Mindig arra törekedtem, hogy a fejlődésben ne történjen megállás és az elért ered-

ményt mindenkor tovább akartam fokozni.

Ugy véltem, hogy ezt a módszert kellene folytatni mindenkinek, aki igazán méltó akar lenni emberi mivoltához. Hogy valaki valamit befejezhessen, ahhoz feltétlenül éreznie kell magában a képességet is és ha valaki urrá tud lenni valamely probléma felett, le tudja győzni az időt, felül tud emelkedni a mindennapos gondolkodáson és önmagát teljesen be tudja állítani a kívánt cél elérése érdekében: — az az ember jó munkát végzett.

Az öregek generációjának sohasem volna szabad lemondással félrelélni az utból. A világnak szüksége van gazdag tapasztalataikra. Ami engem illet, az én üzememben nagyon sok öreg ember dolgozik, 35—60 éves korig, sőt azon is túl, mert én ezt az elvet követem. Ezek az öregek általánosságban nemcsak megbízhatóbbak, mint a fiatalok, hanem gyakorlottságuknál és leigádt, beidézett ítélőképességükkel fogva jó példával járhatnak elől és tapasztalataikkal segíthetik a még kísérletező fiataliságot. Mindnyájan egyelérthetünk abban, hogy a tapasztalatoknak folytonos átadása révén éppen a fejlődés folyamatosságát őrizzük meg és egyben biztosítjuk ezzel a fejlődés gyorsulását is. Ezzel szemben annál kevesebben értenek egyet abban, hogy erkölcsi szükség is ilyen módon embertársaikon segíteni.

Legújabb délamerikai vállalkozásunk révén, amely a kaucsuktermelés fejlesztésében nyilvánul meg, remélem, hogy ennek a földrésznek újabb nagyszerű fejlődési lehetőséget adunk. Braziliában egymillió hektár kaucsukültetvényeink kezdjük meg a munkát és ahol ültetvényeink dolgozni fognak az emberek, oda beviszik a modern kultúrát. Orvosok, betegápolók, tanítók, tudósok kísérik vállalkozásunk menetét, új közlekedési vonalakat nyitunk és Délamerika meglehetősen elmaradt lakossága bizalommal fogja követni vállalkozásunkat. Rövid időn belül átültetjük Braziliába a modern amerikai életet és a braziliai nép meg fogja tanulni az amerikai termelési módot. És ami magától értetődik, millió és millió dollárt fogunk kifizetni munkabérekben, amelynek segítségével valósággal új életerőt pumpálnak bele ebbe a népbe. Az ilyen vállalkozás minden fáradozást megér. És az ilyen módszerek megmutatják az utat, hogy miképpen lehet a föld kincseit és az emberi erőt szerencsésen összefogva, a fejlődés szolgálatába állítani.

A villamosságot nem is olyan régen állították az emberiség szolgálatába. Az elektromos erők kihasználása terén ma még csak a kezdet kezdetén vagyunk, holott az elektromosság forradalmi módon megváltoztathatja az emberi életet. A villamosság le fogja venni a munkás válláról a terhek legnagyobb részét. Amerikában a háziasszony kezéből már most is kiveszi a nehéz és céltalanul időt pazarló munkát. És máris áttérve egy másik területre, az elektromosság segítségével kezdik megmunkálni mind nagyobb területen, a földet. És talán éppen a földművelés terén nyílik a legelőbb lehetőség a villamosság felhasználására.

Mindezek a vázlatosan odavetett kérdések nyilvánvalóan mutatják, hogy nap, mint nap újabb és újabb

lehetőségek nyílnak meg az elkövetkező generáció előtt, úgy a megélhetés feljavítására, amit prózáiban pénzszerzésnek neveznek, mint általában véve annak az emberi színvonalnak emelésére, amely módot nyújt mindenkinek arra, hogy termékeny gondolataival munkálkodjék az emberi fejlődés magasbatoró útján.

HIRÉK

Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése szerint az időjárásban lényeges változás nem várható.

Áthelyezték a becskerekéi vezetőügyészt. Az igazságügyminiszter Devecserszki Szevén becskerekéi vezetőügyészt hasonló minőségben Kikindára helyezte át. A Becskereken közbeesülésnek örvendő vezetőügyész október elsején foglalta el új állomáshelyét.

A becskerekéi ezredparancsnok királyi kiüntetésé. Öfelsége a király a jugoszláv Korona-rend IV. osztályu rendjével tüntette ki Dragutinovity Milivoj ezredest, a Becskereken állomásozó 27. gyalogezred parancsnokát. Pivánovity Jakob I. osztályu kapitánynak és Dimitrijevity II. osztályu kapitánynak, az ezred adjutánsának a jugoszláv Korona-rend V. osztályu rendjét adományozta.

A kikindai rendőrségi előjáró hivatalban. Medzihradzki Nikola kikindai rendőrségi előjáró szabadságáról visszaérkezett és ismét átvette hivatala vezetését.

Halálozás. Lekity Ilija dr. kovini ügyvéd a napokban élete 56. évében elhunyt.

Pénztárrovancsolás a becskerekéi pénzügyigazgatóságnál. Dolga Mita dunabánsági pénzügyigazgatósági inspektor tegnap Becskerekre érkezett és pénztárrovancsolást tartott a becskerekéi pénzügyigazgatóság pénztárában.

A becskerekéi szokolisták rádióhangversenye. A becskerekéi szokol énekkara, amelynek már eddig is számottevő sikerei voltak, szeptember 27-én a beográdi stúdióban hangversenyeznek.

A szezon táncujdonosságai: Mid-Way, Slow-Fox, Quick-Step, Wals-Angle és Tangó, amelyekből táncórát adunk a nap bármely szakában. Bővebb felvilágosítás Butor és Mesznik Szlovenacska ucca 6. szám alatt lévő lakásában. (1283)

Elgázolt egy szekeret a tehervonat. Sulyos kimenetelű gázolás történt tegnap az Alibunár és Banatszki Novoszelo közötti vasuti vonalon. Buvarinev Anna alibunári piaci kofa bevásárolni volt Novoszelon és baromfiakkal megrakott kocsival igyekezett Alibunár felé. Alibunár közelében áthajtott a vasuti pályatesten, de kissé nagyot halló lévén, nem hallotta meg a közeledő vonat füttyjelzéseit. Ráhajtott a vasuti pályatestre és a következő pillanatban elkapta a tehervonat, lovát agyongázolta, kocsiját pedig a sinek mellett árokba sodort. Buvarinev Anna nagy ivben repült ki a szekérből és olyan szerencsétlenül ért földet, hogy agyalapi koponyacsonttörést szenvedett. Életveszélyesen sebesülten Vladimirovacra szállították, de életben maradásához nincs remény.

Sorozatos leköszönések várhatók a bánsági labdarugó alszövetségénél.

Késő éjjeli órákba nyuló ülésen, órákig tartó vita után elhalasztották az alelnök választást.

Becskerek, szept. 11.

A bánsági labdarugó alszövetség igazgatósága kedden este Podgradzki Joszif elnöklete alatt ülést tartott, amelyen a dr. Brátity Dusan lemondásával megüresedett alelnöki és a Kirtyánszki Lyubomir leköszönésével megüresedett ügyvezető bizottsági tisztség, valamint a legyelemi bizottság egyik tagságának betöltése felett kellett volna határozni. Az ülés, mint előrelátható volt, mindvégig viharos lefolyásnak bizonyult, mert

a jelöltek köré csoportosuló igazgatósági tagok nem tudtak meg egyezésre jutni

és saját jelölteik megválasztása érdekében szálltak sikra. A tárgyalás a késő éjszakai órákba nyúlt, de megállapodás mindazonáltal nem jött létre és

Magyarország nem kérte az általános védkötelezettség visszaállítását. Genfből jelentik: Az egyik svájci lap, a „Basler Nationalzeitung“ legutóbbi számában azt írta, hogy Magyarország az általános hadkötelezettség visszaállítása érdekében beadvánnyal fordult a Népszövetséghez s a genfi ülészakon ezt a kérdést le is tárgyalják. Ezzel kapcsolatban illetékes helyen megállapítják, hogy Magyarország az általános hadkötelezettség visszaállítása érdekében a Népszövetség-nél eddig egyetlen lépést sem tett, különben is formai lehetősége sincs annak, hogy ez a probléma a genfi konferencia elé kerüljön.

Fia sirján meghalt az édesanyja. Tóth Zoltán ismert dunántuli lapszerkesztő és neves újságíró nemrég hunyt el Nagykanizsán. Azóta özvegy édesanyja naponta kijárt fia sirjához, azt rendezgette és diszitette. Tegnap délután a matróna, mikor a sir rózsáit öntözte, hirtelen összeesett és meghalt.

A csehszlovák-magyar határincidens magyar megvilágításban.

Budapest, szept. 11.

Jelentette csehszlovák forrásból a Híradó, hogy a csehszlovák-magyar határon egy incidens támadt, amelynek során, agyonlöttek a magyar határőrök egy csehszlovák alattvalót. Most magyar részről erre vonatkozólag a következő komünikét adták ki.

Krokuski Károly korcsmáros, aki valaha a cseh légióban szolgált és Ipolyságon lakik, ki van tiltva magyar területéről. Szeptember 5-én este Krokuski engedély nélkül átlépte a magyar határon és az őt feltartoztató magyar határközeggel erőszakoskodni kezdett.

A magyar járőr megsebesítette erre Krokuskit, aki sebébe behalt a kórházba való szállítása közben. (Avala.)

a három fontos tisztség betöltését a legközelebbi ülésre halasztották,

amelyet kedden tartanak meg.

Értesülésünk szerint az igazgatósági ülésnek messzeimenő következményei lesznek, amennyiben az elmentétek annyira elkedvellettek az alszövetség néhány vezető tagját, hogy tisztségükért lemondanak. Néhányan már elkészültek leköszönésük megfogalmazásával és lemondásuk nyilvánosságra hozatala már csak napok kérdése.

Az alelnöki tisztségre két komoly jelöltet emlegetnek: Vitaszek Joszif kapitányt és dr. Alekszity Kamenko orvost, de bizonyos, hogy a sorozatos leköszönésekkel nemcsak a mostani három megüresedett tisztség, hanem más tisztségek betöltésére is szükség lesz.

Egymillió nyolcszáz ezer lakosa van Bécsnek. Bécsből jelentik: A legutóbb megtartott népszámlálás adatai szerint Bécs lakosainak szám 1.850.000. Ebből 850.000 férfi és 1.000.000 a nő.

Egymillió autó van Newyorkban. Newyorkból jelentik: Newyorkban közel egymillió autó van lajstromozva, 4500 ucca keresztezésénél állítottak fel fényjeleket és 3000 forgalmi rendőr szabályozza a közlekedést. Ennek ellenére a belső városrészek forgalmi torlódása már olyan súlyos, hogy az általa okozott késedelemről származó üzleti károkat évi 575 millió dollárra becsülik. Eszerint Newyork minden lakója átlag 60 dollárral károsodik a forgalmi torlódás következtében. E bajok orvoslása érdekében a hatóságok nagyszabású városfejlesztési programmal foglalkoznak, amelynek megvalósítása több mint 500 millió dollárba kerülne.

Butorok, vitrin, luszterek, storok olcsón eladó! Svetosavska (Szerbtemplom) u. 21.

Agyonlötötte udvarlóját, mert az anyjának is udvarolt. Brüsseltől jelentik: Az egyik brüsseli kávéházban Mária Scheer tizennyolcéves leány agyonlötötte Broethoven grófnak, a közismert jobboldali szenátornak huszonkétéves fiát, majd öngyilkosságot kísérelt meg. A fiatal gróf meghalt, a leány azonban életbe maradt és tettének indítókairól a következőket vallotta: A fiatal gróf először édesanyámnak, azután nekem udvarolt. Most azután mindkettőnkkel szakítani akart, mire mindkettőnk kölcsönösen beismertük érzelmeinket. Tulajdonképpen édesanyámat kellett volna megölnöm, ehhez azonban nem volt erőm. Miután anyának érzem magam, elhatároztam, hogy a gróffal fogok leszámolni. Anyámmal való beszélgetésem után feldult lelkiállapotban az uccára mentem ahol találkoztam Broethoven gróffal. Behívtam egy kávéháza és felszólítottam, hogy vállalja el születendő gyermekem apaságát. A gróf ezt nem akarta megtenni és kijelentette, hogy édesanyámat jobban szeretem, mint engem. Erre nem bírtam tovább uralkodni magamon, előrántottam a revolvert és lelöttem, utána pedig magam is meg akartam halni.

Ma van az Orient mozgó hangosfilm premierje. A legnagyobb csöndben folyt az előmunkálatai az Orient mozgó hangos film berendezésének és végre elérkezett ma a bemutatóhoz. A bemutató révén a mozgó vezetősége a hangosfilmek egyik legszenzációsabbját mutatja be: „Ha a császár visszatér“ — Ramon Novarroval a főszerepben. Ramon Novarrót nem kell külön bemutatni, hiszen ő a közönség kedvence még a néma film idejéből, ha pedig tudjuk, hogy Novarro operatőrnek készült — akkor megértjük miért örjögének valósággal a külföldön Ramon Novarro beszélő filmjeiért, amelyek legjobbját és legesejét az Orient játssza Jugoszláviában. A film meséje, rendezése elsőrangú, csoportjelenetei pedig egyenesen káprázatosak. A hang a modern gépezet következtében teljes szépségében és tisztaságában érvényesül.

Ügyvédi hír. Kecz Lajos ügyvéd, aki eddig dr. Ellmer Gyula velikibecskekéi ügyvédi irodájában működött, augusztus 1-ével Noviszádon telepedett le. Ügyvédi irodája Kralja Aleksandra ucca 1-es számú házban (Dungyerszki-palota, I. emelet) van.

A halál önkéntese. Farkas József 55 éves novakanjizsai gazdálkodó tegnap a lakásán felakasztotta magát. Mire hozzátartozói ráakadtak, már halott volt. Bucsuilevet nem hagyott hátra, családja sem tudja magyarazatát adni, hogy mi késztette az öngyilkosságra és így tettének oka egyelőre teljesen ismeretlen.

A petróleum vidékeken 20 ezer munkanélküli van. A Lupta jelenti, a román petróleumvidéken a munkanélküliség ijesztő mértékben nő. Moreniben 9700 a munkanélküliek száma, a többi kisebb telepen 1000—3000 között változik, az összlétszám meghaladja a 20.000 et. A munkásság újabb elbocsátásoktól tart és memorandummal fordult a munkaügyi miniszterhez.

Megérkeztek az új román hadihajók Konstancába. Bukarestből jelentik: Vasárnap érkeztek Konstancába a „Regina Maria“ és „Regele Ferdinand“ hadihajók, amelyeket egy nápolyi gyár szállított a román haditengerészet számára. A új hajókat a „Marasti“ és „Marasesti“ hadihajók fogadták a kikötő bejáratánál a román haditengerészet főparancsnokával az élen.

Lázadás egy javítóintézetben. Königsbergből jelentik: A helisbergi St. Raphael javítóintézetben szerdán délután lázadás tört ki. Egy huszonegyéves fiatal ember, akinek már csak néhány hete volt hátra a javítóintézetben, felbujtotta a műhelyben dolgozó növendékeket hogy lépjenek sztrájkba. Mintegy hatvan suhanc abba is hagyta a munkát és kommunista dalokat énekelt. Az igazgató rendőröket hívott segítségül, akik a bujtogatót elfogták, mikor pedig szökni próbált, rálöttek. A golyó a szökevény megölte.

ORIENT BIOSKOP

Csütörtök, szept. 11-től kezdve 5, 7 és 9 órákor

Nagy tonfilm-premier! **Ha a császár visszatér.** Nagy tonfilm-premier!

Napoleon idejében játszódó filmjáték. Főszereplők: Ramon Novarro és Dorothy Jordan. Ramon Novarro e filmben 6 dalt énekel. Alkalmat kívánunk adni, hogy a lejátszandó filmjeinket mindenki megtekinthesse. Intezkedtünk, hogy a filmjeink több napon át fognak futni.

A n. e. közönséget felbuzdítjuk, hogy pontosan jelenjenek meg, mert a későn érkezők az előadást zavarják.

Helyárak: 5, 7, 10, 12, 15 Din.

BALKAN BIOSKOP

Csütörtök 11. 5, 7 és 9-kor Péntek 12.

Szinkron tonfilm!

A nagy mérkőzés.

Egy boxbajnok és diákleány vidám szerelmi regénye.

Főszereplők: JOAN CRAWFORD és WILLIAM HAINES.

Belépő jegyek: 2, 4, 6 és 8 Din.

Százmillió font új épületekre.
Londonból jelentik: Az építésügyi miniszter elhatározta, hogy az összes régi és már kevésbé használható középületeket lebontatja és azok helyett újakat emeltet. Az új épületek emelésére 100 millió font sterling van előirányozva (Avala).

Az **En** újságom a legszebb, legrégibb képes gyermeklap. Van Az **En** Újságom-ban folytatásos regény, elbeszélés, mese, vers, kis szindarabok, cikkek Játék-, sport-, rejtvényrovatot gondoskodik a gyerekek szórakoztatásáról. Az **En** Újságom minden szombaton jelenik meg. Előfizetési ára negyedévre 20 dinár. Az **En** Újságom kiadóhivatala, Budapest, VI., Andrássy ut 16., minden érdeklődőnek szívesen küld mutatvány-számot.

A kiadóhivatal telefonja — 21.
A szerkesztőség telefonja 281.

Tanulóányokat
azonnal felvesz

Klein Janka nődivatszalon,
Gimnaziska u. 14. 1286 21

Minden vevő szerencseszámot kap!

Szülők, akik számot tartanak mindennapi kiadásaikról, iskolába járó gyermekeik **könyveit** legolcsóbban és legelőnyösebben, szolid és gyors kiszolgálás mellett szerezhetik be 1228-63

MILOS KOLAR könyv- és papirkereskedésében (pénzügyi palota).

Iskolatáskák és iskolaszerek

nagy választékban
K. BENO 1258-22
könyv- és papirkereskedésében
Veliki Bečkerek (a nagyhid mellett).
Viszonteladóknek olcsó árak!

A staribečjeji Magyar Népkör közismerten forgalmas **vendéglője** bérbeadó.

Értekezni lehet
dr. Draskóczy Ede elnöknel,
Stari Bečej. 1279-33

Üzlethelyiség

esetleg egy teremmel együtt vagy anélkül is
november elsejére kiadó
Slovenačka u. 11. sz. a.
1284-11
Bővebbet Slovenačka u. 14. sz. a.

Eladó 1237-30.9

nagyobb mennyiségű fajtiszta, nemes **gyümölcsfa**, vadonc, díszfa és díszeserje
bárá Tállán Tibor gyümölcsfa-iskolájában, **Nova Kanjiža**, Banat.
Kivánatra árjegyzéket díjmentesen küld
Nagyimihály Antal faiskolakezelő.

Az összes iskolai tankönyvek és kellek legolcsóbb bevásárlási forrása

Hugó Reisz könyv- és papirkereskedése
Kralja Aleksandra u. 7. (Főucca).
Minden bevásárló reklámban részesül. A nem megfelelő könyveket kicserélem.

Üzlethelyiségek

a Brisztol-kávéházban és egy nagy udvari helyiség, esetleg az egész ház **október 1-re bérbeadó!**

Értekezni lehet ugyanott az emeleten délután 2-4 óra között. 1282-31

Kevesli üzleti forgalmát



- 1szerű a segítség;
- 2sértelenül nyer,
- 3szorosra emeli a forgalmat,
- 4szeres vevőköre lesz, ha
- 5letes hirdetésekkel
- 6hatós reklámot csinál
- 7ről-hétre a „Hiradó“-ban.

PLEITZ FER. PÁL
könyvnyomdája

Veliki Bečkerek,
Obiliceva 4.
Telefon 21.



Mindenféle nyomtatványok a legmodernebb kivitelben
Lapkiadás - Nyomtatványraktár
Könyvkötészet - Ruggyantabélyegzőgyártás